

從西德軍事力量看歐洲局勢

元月卅一日

一、西德軍力之成長

(一) 一九五八年十一月北約第四次年會上，西德國防部長史特勞斯首次公開報告西德建軍計劃，其要點如次：①至一九六一年底，建立一支卅五萬人之部隊（當時已有十七萬五千人）。計陸軍十二師，二十二萬人，空軍十二大隊，十萬人（轟炸五、偵察二、防空二、運輸二、地面一）及小型海軍三萬人專供護航及封鎖波羅的海之用，至一九六〇年底，據西德國防部公佈，已完成二十七萬六千人之裝備，計陸軍十七萬二千人，空軍六萬四千人，海軍二萬四千人，比照原計劃，已完成百分之八十。

(二) 西德國防部一九六〇年年終報告，其要點如下：①西德五年來撥交北約軍事統帥指揮之軍隊計：陸軍七師（裝甲五、山地一、空降一），空軍七大隊（轟炸四、偵察一、運輸一、傘兵一）及四雷達站，海軍小型軍艦一百八十五艘（驅逐艦隊一、快艇艦隊三、掃雷艦隊四、登陸大隊一）及海軍飛行一大隊，這些部隊已在北約軍力中佔重要地位；②西德由於人口稠密，地面窄小，空軍及陸軍之演習無法發揮火力，前已有義、土、荷等國同意供給演習基地，現又取得法國同意供給陸軍演習基地；③西德與盟國合作生產武器計劃有二：①與荷、比、義、美、加合作生產F-104型戰鬥機

，②與法、荷、比、義合作生產豪克防禦火箭；④特種（核武器）訓練學校分一三三種不同部門，計五四八一人接受訓練，一九六〇年中，已成立廿四團及卅四獨立大隊，其中包括「誠實約翰」之裝備部隊。

(三) 一九五八年春季，西德國會通過核子武器裝備軍隊之報導，迄未為北約組織同意，但現時德軍已開始從事核子戰訓練，只要美國批准諾斯達將軍得將核武器交付盟國裝備時，西德即日可以使。但西德仍重視現有之短程火箭，因為西德認為與東德方面之局部戰爭，較易發生。

(四) 最近繼法國之後，英國亦同意供給德軍基地及倉庫，這種急劇擴張，雖然有許多人為之憂心忡忡，但西德當局巧妙安排，已贏得各國當局之信任：①西德軍隊已澈底融合在北約組織與各盟軍併肩協防，②德軍供應品及軍械，三分之二貯存於盟軍倉庫內，軍備工業並未擴充，所用武器多採購自盟國，③當東德發生革命時，德當局曾保證，在軍方不會有反應，因西德軍隊係歸北約統帥指揮。

(五) 史特勞斯部長在十五屆北約年會中及最近訪美的講演，皆特別強調：美國毋需單獨擔負保衛歐洲之任務（意指核彈頭之控制），因為新武器使用之下，在戰略方面，美國擔負保衛歐洲與歐洲負保衛美國之意義，已同屬重要。他又說：只有北大公約全體力

量才足以應付蘇俄的挑戰。

一、展望歐洲局勢

(一) 大戰後十五年之今日歐洲，由於英國躋於核子國家，西德急劇復興，戴高樂以強人姿態復出，使美國勢力在歐洲政壇上之比重，發生了困擾。這種困擾之來源，並非僅由於歐洲地區之事務，而是由於西方在世界若干地區與共黨鬥爭不利所引起之結果，中近東、東南亞、非洲各地之糾紛，都與歐洲國家利害得失息息相關。現在美國之領導權，一面遭遇空前强大之敵人，一面歐洲國家又不斷提高要求，正如共黨所謂之：「美國聲望降落，歐洲矛盾日深」之形勢，在美國總統大選期間，充份暴露無遺，自然引起了各方之焦慮。

美國鑑於此種局勢必須澄清，以免為敵人所利用，故在此次北約年會前後，明顯的有數項重要表示：①警告各盟國，只有團結一致，方能抵抗共黨之侵略；②提出十年合作計劃，從事政治、經濟、情報之長期鬥爭；③供給核子武器，促使北約成為第四核子武力。美國這些建議，有助於歐洲國家之團結，增加歐洲國家反共信念，同時亦可減少美國對歐洲之負擔，可謂明智之舉。

(二) 歐洲十八個自由國家中，英、法、西德三國仍立於領導地位，三國間之關係即代表歐洲各勢力之關係，現在蘇俄積極擴充武力，並露骨進行其挑撥離間計劃，三國以及所有歐洲國家自然不團結即滅亡之警覺，但在團結大前提之下，仍隱藏着若干矛盾，此蓋由於歐洲國家各有其立國之歷史條件，茲分析各問題如次：

①六國共同市場及七國貿易區之爭，在一九六〇年一年中，雙方皆無滿意進展，亦無何敵對行為，其原因為兩大集團國家間之關係綜錯複雜，不易分開，英、法、德、義已一再談判合作途徑，

預計此次在美國廿國經濟合作及開發新計劃下，必可有一合理之協調。

②對西德擴充軍力之疑懼，已逐漸消失，西德軍隊歸北約統帥部指揮，供應品多存於國外基地，而西德之擴軍可減輕盟國之軍事負擔，英、法、西、比、荷、義、希、土皆同意供給德軍演習基地及倉庫，足見西德擴軍已取得盟國之合作。

③英、法、荷、比對殖民地問題，一時尚難與盟國意見取得一致，但僅係方法與時間之事，而非與聯合國基本憲章有所牴觸，故只要盟國採合作立場，事先周密籌劃，不使再有剛果類似事件發生，則殖民地問題亦不致妨礙西方國家之合作。

(四) 歐洲國家對核子彈頭控制問題，多主張由北約國家共同控制，並以多數表決方式決定發射權，預料美國可能接受此項意見，但要保留否決權，盟國如誠心求取團結一致，則此一問題自會合理解決。

(五) 美國要求盟國財政援助，歐洲國家在原則上並無異議，僅係程度問題而已，西德已採取三項步驟：①增加北約軍費之負擔；②提高向美採購軍火之數額；③配合美國對落後地區援助貸款政策。並進一步聲明，將採取更有力之步驟，以減輕美國平衡預算之負擔。

(六) 關於維護西柏林地位及人民之自由，以及德國應採人民自決為統一之方式，各盟國意見已趨一致，所謂中歐核子中立區已不再為人所提及。

(七) 法國之不為英、美納入核子俱樂部之原因，不外因其政治局勢不够穩定之故，但今日科學進步，核子祕密已難保持，法國將繼續試爆，終會躋於核子國家之林，而法國成為核子國家，並非自由世界之害，反之正增加自由世界之實力。

毅然表示目前援款係長期計劃之開端，今後將繼續以大量援款付諸實施，此點極能反映美具有以實力領導拉丁美洲對抗共產勢力之決心。

七 結 語

今日拉丁美洲之主要禍源爲古巴卡斯楚政權，整個地區所潛伏之動盪不安危機，亦多由卡斯楚政權之輻射而起。故禍源一日不除，拉丁美洲即一日無和平安定可言。美於今年初對古絕交；現拉丁美洲亦已有多明尼加、巴拉圭、尼加拉瓜、海地、瓜地馬拉、祕魯等五國與古絕交；他如烏拉圭、阿根廷、委內瑞拉等國亦有此一趨向；此種孤立古巴戰術如能擴大於全拉丁美洲並予持久，勢必予卡斯楚以致命之打擊。惟古巴與匪俄之勾結日趨密切，事實上已爲匪俄提供赤化美洲之灘頭陣地，若美新政府在對匪俄政策上仍不放棄其姑息妥協以求苟安之幻想，則不僅古巴卡斯楚政權愈將坐大，即拉丁美洲地區陸續出現「第二、第三古巴」，亦非無可能。

匪俄當前策略志在攫取整個拉丁美洲，預料其今後對該地區之活動，將着重於下列諸項：

(一)由於拉丁美洲各國共黨採取共匪武裝叛亂奪取政權經驗，網羅各國亡命政客，以古巴爲基地從事訓練工農學生地下工作人員運動高潮；

(二)煽惑拉丁美洲與亞、非一致反美，使其結合爲全球反美運動，並以嗾使古巴索還關達那摩灣美軍基地問題製造反美軍事基地

企圖。

(八)英國主張重新檢討北約戰略，與西德聲明放棄以萊茵河爲防線之戰略，改採以西德與東歐附庸邊境爲第一線之意見，如出一轍，故北約未來之戰略勢將有一新部署，而核武器及普通武器之同時擴展計劃，在此次北約年會中，已爲各方所接受。

綜合以上之分析，歐洲國家之團結，並無重大困難問題，歐洲國家與美國之合作，亦早立有基礎，展望歐洲局勢仍屬安全樂觀，俄共之挑撥及壓迫策略，必不得逞。

三、結 論

(一)北大公約組織至今可稱爲一反共有效成功之機構，七年來俄共未敢越雷池一步，如無此組織存在，或此一組織鬆懈無爲，則以西歐各國現有之實力，面對蘇俄耽耽虎視，必驚惶恐懼不可終日。蘇俄現在歐洲已被迫採取守勢，對西柏林之冷戰，雖仍可發動，亦僅係做做姿態而已，因爲美國保衛歐洲之決心，係包括保護西方政治、歷史、文化、經濟之多種因素在內，故歐洲如遭侵略必不惜一戰，可以斷言。

(二)西德軍事之繼續擴張，將成爲歐洲之突出事件。自西德建軍以來，德方軍事首長即從未諱言：西德軍隊是準備抵禦蘇軍侵略之用。西德輿論亦經常呼籲：我們如不願向俄國人屈服，就要衷心參加北約組織及支持一切集體活動，由此可以觀察西德建軍精神教育之一般。現在西德三軍在北約統帥指揮之下已北由波羅的海，南至希臘、土耳其皆有佈防，史特勞斯更大言不慚說：「如果盟國需要及要求德國的新力量去防衛他們，那麼他們就要對德軍深信不疑，」現在盟國對西德已表示其深信不疑，但是蘇俄對此臥榻傍之隱憂大患，自難漠視無覩，因此歐洲未來對外問題，無論蘇俄使用何種手段——直接或迂迴——其中心目標，必仍以阻礙西德建軍爲鵠的。
〔完〕